2018 年电子商务专业建设项目实施报告

一、以院级品牌专业申请成功为契机,推进工学一体化改革

2017年6月16日工商管理学院电子商务专业通过品牌专业答辩被确定为院级品牌专业。在品牌建设期间以山东商业职业技术学院为对标院校,通过课程设置、师资对比和培训条件三方面对比寻找差距,结合工商学院电子商务专业的特点,明晰专业存在专业定位、一体化师资队伍建设、实训基地建设、专业课程设置四方面专业发展关键问题,确立构建"工学结合,学训交替"的专业建设及人才培养模式的目标。

二、建设核心课程,调研实习生和毕业生质量

1. 组织专业教师进行工学一体化校本教材编写

定期组织商贸专业教师学习工学一体化教学改革,制定工学一体化改革推进计划。在 2018 年底完成电子商务核心专业课程《网店美工》校本教材编写,该教材由马丽老师主编,教材根据网店美工岗位要求归纳出商品详情页制作、海报制作、优惠券制作等典型性工作任务,根据每项工作任务提炼各个知识点、技能点,并为学习任务设置情景,制作一体化校本教材。充分发挥品牌专业建设基金的作用,初步建成商品摄影实训室,目前商品摄影和网店美工的部分工作任务已经在实训室展开,完善了网店美工的一体化课改的推进工作。

2. 社会调研修正人才培养方案

2018年通过电话、微信调研实习就业单位沃美、舒朗等电子商务公司的实习生和毕业生对岗位的满意度调查,并采用登门拜访和邀请专家座谈等方式对电子商务专业的课程设置及一体化课程改革提出建议,根据电子商务实践专家意见及时调整电子商务专业课程设置,在16级电子商务班级增设了网络营销一体化实训课程,由律动网络科技公司培训讲师授课,实现企业工作任务与一体化典型性学习任务的对接。

三、强化一体化师资队伍建设

制定一体化教师技能培训计划,通过师资以老带新、专业培训、说课竞赛、课题研究等多种方式提高教师的实践技能和科研能力。2018年6月组织全体专业教师一体化说课课改活动,进一步梳理教学活动设计,检验工作页开发的合理性和可行性;本年度拟申请两项院级课题,都是采用老教师带年轻教师的形式来快速提升年轻教师的教科研能力。

鼓励青年教师通过参加各类的信息化大赛、微课比赛、优质课比赛强化与其他院校或主办企业沟通交流。2018年7月专业教师陈阳在山东省技工院校教师职业能力大赛获得财经商贸类三等奖。

邀请电商企业有丰富管理经验的技术骨干担任兼职教师,增 大电子商务兼职教师的比例。2018年9月烟台律动网络科技公 司四位网络营销专家来我院为16级电子商务专业学生讲授网络 营销实操,授课内容以网络营销真实项目为依托,采用项目教学 法和任务驱动法授课,用企业标准衡量学生的学习效果,经过培训的学生在校期间即可兼职网络营销。

四、完善专业建设,发展校企合作

1. 通过编写修订《人才培养状况报告》了解用人单位需求 2018 年编写《人才培养状况报告》过程中进行细致的毕业 生及行业调研。收集近三年电子商务专业毕业生的就业情况,电 子商务行业发展迅速,岗位要求随之变化很快。毕业生就业信息 反馈与就业单位的评价是专业与社会沟通主要途径,根据电商企 业岗位需求及时调整课程结构和评价标准,切实推进高素质技能 型人才的培养。

2. 《电子商务专业解读》解读

2018年8月20日在电子商务专业新生后举办主题为《E时代商机无限》的电子商务专业解读。从专业培养目标、行业人才需求状况、课程体系设置、专业技能要求、就业方向与岗位、专业技能展示、优秀毕业生风采等七个方面,为18级电子商务专业新生讲解电子商务行业发展和岗位要求,鼓励新生入学树立具体的学习目标,苦练技能,不负青春,成就梦想。

五、提升技能,创新创业,促进就业

1. 提升技能

云商城和顺丰速运两个校内实训基地在 2018 年承担电子商 务和市场营销七个班级的一体化课程实训课程,为商贸学生实践 技能提供了硬件保证。学生在短期内迅速熟悉了超市线下购销 存、线上推广、物流配送业务,为将来创业或迅速适应电商企业工作岗位打下坚实的基础。

为强化专业技能,在 2018 年技能活动月举办了数字录入竞赛、摄影竞赛、商品图片设计竞赛等项目,专项技能突出的选手获得学院的表彰。王斐然院长和王国英院长非常重视电子商务专业技能,在世界技能大赛组织和参赛期间亲自动员筛选参赛选手安排训练。2018 年 5 月工商学院 17 级电子商务专业学生董航郡在第 45 届世界技能大赛商务软件解决方案项目山东省选拔赛力克群雄拔得头筹,并获得全国总决赛第 10 名;16 级电子商务专业齐冰洁在第 45 届世界技能大赛山东省选拔赛平面设计项目获得三等奖的好成绩。

2. 创新创业

依托云商城校内实训基地, 吸纳更多商贸学生加入创业社, 在创业项目导入、训练教导、导师陪同等方面给予我院创业学生 大力扶持。2018年11月开始的烟台大学生创新创业大赛中, 我 院踊跃报名, 我院校赚客队在第二关的销售竞赛中以1020分名 列第一名,本次我院参赛队伍有1支队伍获得最佳创意奖, 4支 队伍获得优秀奖。

3. 促进就业

利用寒暑假走访电商企业,深入了解电子电子商务岗位对毕业生的专业技能和电子商务行业发展趋势,获得岗位需求的第一手资料,探讨校企合作的新思路。

工商管理学院:方阿荣

2018年12月8日